

2021~2022 学年度上期高 2022 届半期考试

语 文 试 题

考试时间：150 分钟

试卷总分：150 分

一、现代文阅读（36 分）

（一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

典故，在古代又称事类。南朝文论家刘勰在《文心雕龙》中说：“事类者，盖文章之外，据事以类义，援古以证今者也。”所谓事类，就是文章在表意抒情之外，根据故事来类比说明义理，引用故事、古语来论证今义。刘勰的界定与分类，今天依然为大多数学者所认同并接受。典故可以表现为一个词语或短语，也可以表现为一句话、一句诗甚至一段叙述。简而言之，典故包括事典、语典两类。

一个典故的意义，至少包含三个层面：一是典故最初生成时的意义；二是在文化传承的进程中典故被不断运用的意义，这个意义可能会产生一些变化，甚至会大相径庭；三是当下使用的意义。简单认识一个典故的意义，关注其当下使用的意义也能粗略理解，但要深入理解一个典故的意义，这三者是不可或缺的。一句话，理解典故，不能脱离具体的空间语境：生成的语境，历史中使用的语境以及当下运用的语境。

一个典故的生成，首先是一个由多到少的凝练过程，故事类的典故尤其如此，关羽疗伤的大段文字最终浓缩为“刮骨疗毒”4个字，甚或“刮骨”二字。比较而言，语言类的典故浓缩幅度没有故事类那么大，但也必须有此过程，如“修齐治平”，就是对《礼记·大学》中开篇一大段文字的凝练，“见贤思齐”背后还隐含着“见不贤而内自省也”。其次，一个典故的最终形成，还需要一个意义逐渐明确、固定的过程，典故生成的最初意义往往具有多种思想倾向，在生成之后的话语实践中借助新的具体语境被反复陈述，倾向渐趋固定，意义逐渐明朗，由此被大多数学者认可并使用。关羽刮骨的典故可以指向受伤，可以指向疼痛，也可以指向勇敢无畏，而在文人的反复引用中，最终固定在了意志坚强、勇敢无畏的意义层面上。

因此，要深入理解一个典故，不但要理解运用典故时的具体语境，还需要了解典故的生成与传播过程中意义变化的情况。如果说典故的生成是一个由多到少的凝练过程，那么对典故的理解与阐释就是一个由少到多的分析过程。在这方面，《平“语”近人》树立了一个典范。习近平总书记多次强调，文化是一个民族最根本、最持久的推动力。在他的一系列讲话、文章中，经常引用一些中国古代典籍中的故事、古语，并与朴素、大众化的语言融合，形成了特色鲜明的话语风格。

新文化运动时期，胡适曾明确提倡“不用典”，倡导文学革命，推行白话文。今天我们为什么还要学习并使用典故呢？

首先说明一点，新文化运动中胡适倡导“不用典”，并非彻底排斥用典，而是反对拙劣的用典，意在构建一个以口语为基础的白话文系统。实践证明，新文化运动并没有彻底隔断旧文化，经过改造的旧文化，反而成为新文化运动的得力资源。再者，典故尽管生成于古代，但并非一成不变地作为一种特殊的词汇群体而存在，随着汉语的发展，也有不少典故进入汉语一般词汇系统，成为现代汉语的常用词，被人们广泛理解和接受。从最简单的层面而言，典故的存在，不但丰富了汉语的词汇系统，而且在文本写作、语言交际层面发挥了重要作用。

典故不仅仅是文学创作、论事说理的修辞手段，也不仅仅是一种写作技巧、对话策略，同时它还是历史的一个个缩影，是复述和记忆一个民族过往经历、所思所想的关键词。从一定意义上

讲，典故承载着传承历史、延续文化记忆的功能。因此，学习典故、使用典故也是在重温历史，继承中国传统文化。在此层面而言，学典、用典具有更加深刻的意义。

（摘编自王立群《典故的意义》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 刘勰认为引用典故是为了说明义理以及论证今义，这种观点依然为今天所有学者认可。
- B. 典故的最初生成，其思想倾向往往是多种、不明确的，会在之后反复陈述中渐趋固定。
- C. 要深入理解典故，不仅要看生成的意义和传承中被运用的意义，更要看在当下的意义。
- D. 典故最终生成意义与最初意义可能会有些变化，不过即使有变化，也只是微小的变化。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章中列举故事类典故“刮骨”的例子，论证了典故的意义有一个由多到少的变化过程。
- B. 文章的第四段以习近平的用典实践，向我们说明了在当下学习使用典故的必要性和意义。
- C. 全文从典故的形成、分类、理解方法和现实意义等方面展开论证，条理清晰，逻辑严密。
- D. 文中胡适提倡“不用典”这一事例，从反面论证了今天我们学习、使用典故的必要性。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 典故的生成是化繁为简的过程，其中故事类典故相对于语言类典故而言，浓缩幅度更大。
- B. 李商隐诗歌《锦瑟》中对典故的巧妙运用，正好说明了典故在文学创作上有重要作用。
- C. 随着汉语的发展，不少典故进入了现代汉语的一般词汇系统，它就丧失了典故的意义。
- D. 典故具有丰富的文学和文化内涵，因此学习典故不失为走进中国传统文化的有效途径。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

我国是煤炭生产大国，瓦斯突出的矿井约占煤炭矿井的一半。瓦斯是煤矿安全的最大威胁，全国煤矿重大安全事故70%以上都与瓦斯爆炸有关。

其实，瓦斯是储存于煤层中的非常规天然气，又名煤层气，它并非仅仅是人类需要驯服的“杀手”。

人们常把瓦斯利用喻为“变废为宝”——将本来空排的废气变为清洁能源。长期的能源短缺和能源价格上涨是中国经济增长中一个抹不掉的阴影，所有可以利用的能源都是宝贵的。但是，瓦斯开发利用的意义远远超过单纯的“变废为宝”。

瓦斯中的甲烷含量很高，甲烷的温室效应在全球气候变暖中的份额为15%，仅次于二氧化碳；而且，等量甲烷造成的温室效应是二氧化碳的21倍。国家发改委公布的数据显示，全国煤层气利用率仅为23%，这意味着大多数的煤层气正朝天排放，其温室效应不容忽视。

有研究认为：从20世纪中期至今，观测到的大部分温度上升与人类活动生成的温室气体排放有关的可能性超过90%。据估计，受气温上升影响，到2030年，中国种植业生产能力可能会下降5%—10%；北方水资源短缺以及南方洪涝灾害都将加剧。

要缓解温室效应，瓦斯的开发利用已刻不容缓。而且，这一工作可获得国际上的财务支持——“情



节发展机制”（CDM）支持发达国家与发展中国家进行“温室气体交易”。在《京都议定书》框架下，各减排义务国可以选择内部消化减排目标，也可以从市场上购买排放额度。由于发展中国家的减排代价较低，发达国家可以用资金或技术在发展中国家减排，减排的数量可用于抵扣本国的温室气体减排量。

由于历史的原因，我国目前煤炭开采权和煤层气开采权分置，获中央特许权的煤层气开发企业有全国相当面积的煤层气开发权和对外合作权。约占山西省含煤面积 60%以上的煤层气气权都被两家中央企业登记。这种气权、矿权分置在现实中引发了诸多利益冲突，有媒体曾对此进行报道，并借用莎翁名剧中“割肉不许流血”的难题来形容气权、矿权之争。

实践证明，瓦斯开发的特许权造成了瓦斯开发的垄断，增加了瓦斯开发利用的难度和成本。气权、矿权分离为煤炭生产的“先抽后采综合利用、采气与采煤一体化”设置了障碍；气权、矿权合作的艰难也影响了煤层气开发利用的速度。瓦斯与煤炭伴生，气权、矿权分置使煤矿企业的地面预抽无法实施，“先抽后采综合利用”和“采气与采煤一体化”也就无法进行。

瓦斯的开发利用在安全和环保方面的效应远大于单纯的资源收益，所以不能简单的将瓦斯作为一种能源来进行开发。政府应以有效的政策来支持瓦斯的合理开发利用，以应对气候变化带来的挑战，并让瓦斯从“夺命杀手”成为战略资源。

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 煤矿企业对储存于煤层中的瓦斯采用朝天排放的方式，虽然让煤矿不再发生爆炸事故，但其产生的温室效应不容忽视。
- B. 有研究认为：很长时间以来，人类活动产生的温室气体是地球温度上升的主要原因，而气温上升可能带来种植业减产等灾害。
- C. 获得中央特许权的两家煤层气开发企业，目前在全国拥有相当于山西省含煤面积 60%以上的煤层气开发权和对外合作权。
- D. 气权、矿权分置导致煤矿企业无法实施地面预抽，这种情形有媒体用莎翁名剧中“割肉不许流血”的难题来形容。

5. 根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是（3分）

- A. 解决瓦斯开发特许权造成的开发垄断问题，这有利于降低瓦斯开发难度和成本，促进企业对煤层气实施地面预抽。
- B. 发达国家将技术用于减少我国煤层气的直接排放，由此所获得的温室气体减排数量可抵扣其本国的温室气体减排量。
- C. 政府支持和强化煤炭开发安全及环保效应，这有助于提高煤炭产业的瓦斯开发利用率和瓦斯开发利用的技术水平。
- D. 实行“先抽后采综合利用”和“采气与采煤一体化”主要原因是要加快瓦斯开发利用速度，让其产生经济效益。

6. 在兼顾经济发展和环境保护的今天，我们应该如何开发利用瓦斯？请结合材料简要分析。（6分）

（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成7~9题。

伏击

海明威

罗伯特·乔丹在公路和桥上方的山坡上，伏在一棵松树后面，看着天色亮起来。他这时看到那哨

兵正站在岗亭里，他望望手表，心想，只要我们能把他们牵制在这里，就能困住这些法西斯。瞧，那儿有什么人来了。

两个身穿毡子式披风、头戴钢盔的哨兵在公路上拐了个弯，朝桥头走来，肩上挎着步枪。一个在桥的那一端停下来，走进岗亭不见了。另一个踏着缓慢而沉重的步子跨过桥来。他慢吞吞地走到桥的这一端，这边的哨兵跟他说了些话，就返身从桥上走回去。

刚上岗的哨兵走进岗亭坐下了。他的上了刺刀的步枪斜靠在墙上。罗伯特·乔丹掏出望远镜，对准了岗亭。

哨兵背靠着墙坐着。他的头盔挂一只木钉上，脸庞清晰可辨。他戴着那顶圆锥形绒线帽。而且他没有刮过脸。他脸颊凹陷，颧骨突出。他长着毛茸茸的眉毛，眉宇间连在一起。他显得很困乏，打着呵欠。他接着掏出烟荷包和一盒卷烟纸，卷了一支烟。他用打火机打了几下，没打上，结果把它放进衣袋，走到火盆边，弯下腰，从火盆里取出一块炭，在一只手中挥舞，一边往上面吹气，接着点燃了卷烟，把炭扔回火。

罗伯特·乔丹收起望远镜，伏在那儿望着公路，什么也不想考虑。一只松鼠在他下面一棵松树上吱吱地叫，顺着树干往下爬，半路上停了一下，扭头朝有人在张望着的地方看看。松鼠的眼睛又小又亮，它那尾巴激动地抖动着。接着这松鼠用小小的爪子和过大的尾巴在地上一大跳一大跳地跳上另一棵树。它在树干上回头望望他，然后在树干上绕了一圈，就消失了。这松鼠在松树的一根高枝上吱吱地叫，它在那里平伏在树枝上，尾巴抖动着。

罗伯特·乔丹透过棵棵松树又向下面的岗亭望去。他很想把这只松鼠放在衣袋里随身带着。他很想有件什么东西可以触摸一下。他用胳膊肘擦擦松针地，但那是另一回事。谁也不知道在干这种事时你会有多孤独。

他这时伏在那里，不再望公路和岗亭，转而望着对面的远山。他静静地伏在那里，注视着早晨来临。他闻到了松树的香味，听到水流的声响，这时桥在晨曦中显得清楚而美丽。他伏在一棵松树后面，手提机枪横放在左前臂上，不再对那岗亭望了，以为这次攻势决不会发生了，在这么一个可爱的五月底的早晨不可能出事。直到过了很久，才听到突如其来密集的炸弹的砰砰声。

罗伯特·乔丹一听到炸弹声，那第一阵砰砰的爆炸声，不等山间传来隆隆的回声，就深长地吸了口气，就地提起手提机枪。

岗亭里的哨兵听到炸弹声就起身来。罗伯特·乔丹看到他伸手去拿了步枪，从岗亭里走出来倾听。他站在公路上，阳光照在他身上，他头上斜戴着绒线帽，他抬头朝天空中飞机正在投弹的方向望着，阳光照射在他那没刮过的脸上。公路上这时没有雾，罗伯特·乔丹清楚而鲜明地看到哨兵站在公路上仰望着天空。阳光透过树丛照亮了他的身子。

罗伯特·乔丹这时觉得自己呼吸紧迫，仿佛有一圈铁丝捆住了他的胸脯，他稳住了胳膊肘，觉得有槽纹的前枪把紧顶着他的手指，就把这时已落入表尺缺口内的长方形准星对准那哨兵的胸腔中央，轻轻一扣扳机。

他感到枪托迅速、滑溜、痉挛地撞在自己的肩上，公路上的哨兵显得吃惊而痛苦，双膝一软向前倒下，前额磕在路面上。他的步枪掉在他身旁，一只手指还勾在扳机护圈里面，手腕向前曲着。步枪掉在公路上，枪上的刺刀指向公路前方。他的目光从这弯着头躺在公路上的哨兵身上转向桥和另一端的岗亭。他看不到另外的那个哨兵，就顺着右下方的山坡望去，知道安塞尔莫就埋伏在那里。接着他听到安塞尔莫开枪了，枪声砰地一响，在河谷里激起回声。接着他听到安塞尔莫又开了一枪。

随着第二声枪响，桥下另一端公路拐角处传来了砰砰的手榴弹爆炸声。接着这边公路左方远处传来手榴弹爆炸声。接着他听到这边公路上的步枪声，而下边公路上传来巴勃罗那支骑兵用的自动步枪的枪声，哒哒哒哒，穿插在手榴弹的爆炸声中。他看到安塞尔莫正沿着陡峭的通道爬下，朝桥的那一端冲来，就把手提机枪挎上肩，顺着陡峭的山坡奔上公路。

他一边奔跑，一边听到安塞尔莫在叫喊：“干得好，英国人。干得好啊！”他越过躺在地上的哨兵，晃着背包奔上桥面。

老头儿一手提着卡宾枪，向他跑来。“平安无事”，他喊着，“没出差错。我不得不补了一枪。必须结果他啊。”

罗伯特·乔丹看到泪水从安塞尔莫脸颊上的花白胡子茬上淌下来。

“我也杀了一个。”他对安塞尔莫说。“我也杀了一个。”朝匍匐在桥这头公路上的哨兵甩了一下头。

“是啊，老弟，是啊，”安塞尔莫说。“我们非杀他们不可，所以就杀了。”

(节选自长篇小说《丧钟为谁而鸣》，小说以青年乔丹参加西班牙反法西斯战争为题材)

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是 (3 分)

- A. 小说开头划横线的句子写了主人公从思考转向对远处的观察，引出对敌方哨兵的叙写，推动了情节发展。
 - B. 活泼灵动松鼠易引起哨兵的注意，罗伯特·乔丹想把它放在衣袋里，这表现了乔丹警觉的革命战士的形象。
 - C. 小说中间对周边环境的描写营造出静谧祥和的氛围，以此反衬之后突如其来的伏击，给读者阅读的震撼。
 - D. 小说的最后，通过写乔丹和安塞尔莫击毙敌人后的对话，写出了他们配合默契和激动的心情，揭示了主题。
8. 从听到炸弹声到击毙哨兵，罗伯特·乔丹的心理经历了怎样的变化？请结合文本简要分析。(6分)
9. 海明威的“冰山”理论将文学作品同冰山类比，他说：“冰山在海面移动很庄严宏伟，这是因为它只有八分之一露在水面上，”本小说正是只描写了这露出水面的八分之一，还有很多内容没有直接叙写。请分析本篇小说这样的安排对塑造哨兵形象的作用及其效果。(6分)

二、古诗文阅读 (34 分)

(一) 文言文阅读 (本题共 4 小题，19 分)

阅读下面的文言文，完成 10~13 题。

初，黄河决，丞相托克托集群臣廷议，言人人殊。贾鲁复申前议，以为必塞北河，疏南河，使复故道，役不大兴，害不能已。于是，遣大司农图噜与工部尚书成遵行视河，议其疏塞之方以闻。遵等自济、濮、汴梁、大名，行数千里，掘井以量地之高下，测岸以究水之浅深，博采舆论，以为河之故道断不可复。且曰：“山东连岁饥馑，民不聊生，若聚二十万众于此地，恐他日之忧又有重于河患者。”时托克托先入贾鲁之言，闻遵等议，怒曰：“汝谓民将反耶？”自辰至酉论辨，终莫能入。明日，执政谓遵曰：“修河之役，丞相意已定，且有人任其责，公勿多言，幸为两可之议。”遵曰：“腕可断，议不可易。”遂出遵为河间盐运使，诏开黄河故道，命贾鲁以工部尚书充河防使，发河南北兵民十七万，自黄陵冈，南达白茅，放于黄固、哈济等口。又自黄陵，西至杨清村，合于故道凡二百八十里。自其兴功，凡五阅月，诸埽堤成，河复故道。超授鲁集贤大学士，赐金带银币，诏赐托克托世袭达尔罕之号，以淮安路为其食邑。命立河平碑其诸都水监有司官皆以功迁赏有差先是河南北多谣云石人一只眼挑动黄河天下反及鲁治河果于黄陵冈得石人一眼而汝颍之兵起。时命翰林学士承旨欧阳玄制河平碑，既成，玄又自以为司马迁、班固，记《河渠》《沟洫》，仅载治水之道，不言其方，使后世任事

者无所考信。乃从鲁访问方略，及询过客，质吏牍，作《至正河防记》，欲使来世罹河患者，按而求之。是役也，朝廷不惜重费，不吝高爵，为民辟害。托克托能体上意，不惮焦劳，不恤浮议，为国拯民。鲁能竭其心思智计之巧，乘其精神胆气之壮，不惜劬瘁，不畏讥评，以报君相知人之明。

(选自《元史纪事本末·治河》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
- A. 命立河平碑/其诸都水监有司官皆以功迁赏有差/先是/河南北童谣云/石人一只眼/挑动黄河天下反/及鲁治河/果于黄陵冈得石人一眼/而汝颍之兵起
B. 命立河平碑/其诸都水监有司官皆以功迁赏有差/先是/河南北童谣云/石人一只眼挑动黄河/天下反/及鲁治河/果于黄陵冈得石人一眼/而汝颍之兵起
C. 命立河平碑/其诸都水监有司官皆/以功迁赏有差/先是/河南北童谣云/石人一只眼/挑动黄河天下反/及鲁治河/果于黄陵冈得石人一眼/而汝颍之兵起
D. 命立河平碑/其诸都水监有司官皆以功迁赏有差/先是/河南北童谣云/石人一只眼/挑动黄河天下反/及鲁治河/果于黄陵冈得石人一眼而汝颍之兵起
11. 下列对文中加点词语的解说，不正确的一项是（3分）
- A. 辰，指的是辰时，是古人一般采用的天干计时法，将一天分为十二个时辰，辰时又称食时，指早上7—9点。
B. 盐运使，“都转盐运使司盐运使”的简称，元代始设置于主要产盐地区，官员往往兼都察院盐课御史衔。
C. 淮安路，行政区的名字。路，作为行政区划，始设于宋，元代成为省以下行政区，类似州府，明代废除后不再设。
D. 碑，古宗庙立碑，用来系牲口，后人因于其上纪功德。文中“河平碑”指为了表彰此次治河功绩而立的碑。
12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
- A. 丞相托克托体察皇上圣意，他不畏惧焦劳，力排众议，为了拯救百姓，决心治理黄河，而不惜大兴劳役。
B. 成遵考察黄河灾情，行程千里，量地形测水深，深入调查民间舆论，认为黄河故道已断，难以再恢复。
C. 贾鲁有较多治理河患的经验，主张用疏塞之法恢复故道，他的治黄经验被欧阳玄写进《至正河防记》。
D. 欧阳玄认为司马迁、班固的著作记《河渠》《沟洫》，没有记载治理水患的方法，使后世治河者无所考信。
13. 把下面的语句翻译成现代汉语。（10分）
- (1) 遣大司农图噜与工部尚书成遵行视河，议其疏塞之方以闻。（5分）
(2) 乃从鲁访问方略，及询过客，质吏牍，作《至正河防记》。（5分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首诗歌，完成14~15题。

秋日田家杂咏（节选）

黄燮清^①

嗟彼豪华子，素餐厌膏粱。

安坐废手足，嗜欲毒其肠。
岂知民力艰，颗米皆琳琅。
园居知风月，野居知星霜。
君看获稻时，粒粒脂膏香。

【注】①黄燮清：晚清诗人，少以贫四处充任幕僚，有短暂的从政为官经历。

14. 下列对本诗的赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 诗歌前两句讽刺“豪华子”生活奢侈，感叹他们因吃腻了“膏粱”而选择吃素食。
- B. 诗中的百姓生活艰辛，劳作辛苦，这与“豪华子”的“安坐废手足”形成了反差。
- C. “颗米皆琳琅”用比喻的手法，将颗颗米粒比作美玉，表现了诗人对粮食的珍视。
- D. 全诗语言质朴清新、不矫饰，与白居易诗歌《观刈麦》相比，两者语言风格相似。

15. 有人认为，“君看获稻时”一句中的“君”指的是“豪华子”，也有人认为是“为政者”。你同意哪种解读？请结合诗句说明你的理由。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1题，6分）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- (1) 《离骚》中表现诗人宁愿突然死去，也不肯做出世俗小人的模样的句子是“____，____！”
- (2) 苏轼《赤壁赋》中说，如果从变化的角度来看自然和自我，结果是“____”；如果从不变的角度来观看，结果是“____”。
- (3) 《酬乐天扬州初逢席上见赠》中，刘禹锡借用自然景物的变化暗示社会的发展，发出了“____，____”的感慨，蕴含着深刻的人生哲理。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用 I（本题共3小题，共9分）

阅读下面的文字，完成17~19题。

真正热爱阅读的人是不需要理由的，从书本中获得的巨大愉悦，足以让人_____。一个角落、一本书，就能筑起一个完整而缤纷的世界，令人沉醉。通过阅读，让我们最终学会如何与自己相处，并在这种周而复始的训练中使精神日益提高。在这个意义上，阅读需要_____的精神，勤于阅读的人将逐渐成长为一个心灵丰富、智慧成熟的现代人。

古人讲“三日不读书，便觉言语无味，面目可憎”。（_____）我们手捧书本阅读的过程，也是一个自我教育、自我升华的过程。在某种意义上，阅读是对庸常生活的救赎，让我们得以暂时跳脱出琐碎的眼前之事，对永恒之物进行片刻的凝望。阅读是一项几乎没有门槛的活动，人人都可_____文字之美；阅读又是一项由浅入深的精神历练，需要长久坚持才能_____、窥其堂奥。这个世界需要书籍的火种来点亮，而一个追求内心丰富的人，也总有赖于阅读带来的精神刷新。

17. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）

- A. 育衣旰食 持之以恒 领受 循序渐进
- B. 废寝忘食 一如既往 领受 登堂入室
- C. 废寝忘食 持之以恒 领略 登堂入室
- D. 育衣旰食 一如既往 领略 循序渐进

18. 文中划横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）

- A. 通过阅读，让我们最终学会如何与自己相处，并在这种周而复始的训练中使精神日益丰富。

- B. 通过阅读，我们最终学会如何与自己相处，并在这种周而复始的训练中使精神日益丰富。
C. 通过阅读，我们最终学会如何与自己相处，并在这种周而复始的训练中使精神日益提高。
D. 通过阅读，让我们学会如何与自己最终相处，并在这种周而复始的训练中使精神日益提高。
19. 下列在文中括号内补写的语句，最恰当的一项是（3分）
A. 这并不仅仅在提醒自己，也是在讲旁观者的感受，不读书就会让灵性蒙尘。
B. 这并不仅仅在讲旁观者的感受，不读书就会让灵性蒙尘，也是在提醒自己。
C. 这并不仅仅在提醒自己，不读书就会让灵性蒙尘，也是在讲旁观者的感受。
D. 这并不仅仅在讲旁观者的感受，也是在提醒自己，不读书就会让灵性蒙尘。

（二）语言文字运用 II（本题共2小题，共11分）

阅读下面的文字，完成20~21题。

诗歌创作既要表现诗人独有的情怀，也要走出个体的狭小世界，_____①_____。诗人们既要在个性化体验和语言上下功夫，更要努力使自己的诗歌写作保持介入社会生活的深度和广度，使之产生更加广泛的社会影响。_____②_____，是一个问题的两个方面。个性强调的是独有的个性体验，共性强调的是诗歌的社会性、人民性。由此可见，优秀的诗歌作品，_____③_____，去表现具有深度和广度的社会生活。

每一个诗人都应该不断探索怎样才能写出好诗，让诗歌成为照亮社会、照亮人们心灵的明灯。只有这样，诗歌才能在新时代焕发永恒的生机。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（6分）

21. 文中画波浪线处使用了比喻的修辞手法，请简要分析其表达效果。（5分）

四、作文（60分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

7月20日，国际奥委会把奥林匹克的口号从“更快、更高、更强”修改为“更快、更高、更强、更团结”，强调人类社会在困难时期团结一致的必要性。10月26日，北京2022年冬奥会与冬残奥会奖牌公布，奖牌主体由圆环加圆心构成，五环同心，同心归圆，表达了“天地合·人心同”的中华文化内涵，也象征着奥林匹克精神将世界人民团聚在一起，在竞技中共享奥运荣光。

现实生活中，也常常存在“竞争”与“团结”，对此你有什么思考？请结合材料，联系生活，写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

高三上期半期考试参考答案

1. B(3分) A项“为所有学者认可”说法错误；C项“更要看当下的意义”错误，“生成的意义”和“传承中被运用的意义”与“当下的意义”同等重要。D项“也只是微小的变化”表述绝对，有些变化可能大相径庭。

2. D(3分) “从反面论证了今天我们还是有必要学习并使用典故”说法错误。

3. C(3分) “它就丧失了典故的意义”推断不合理。

4. B(3分) A排空瓦斯不能杜绝煤炭安全事故的发生，只能降低事故发展的机率；C“对外合作权”错；D“这种情形”应为“煤炭开采权和煤层气开采权分置”

5. D(3分) “主要原因”说法不准确。

6.(6分) ①提升煤炭企业的开发技术，提高瓦斯气体利用率，将排放的废气变为清洁能源，能够带来资源收益，缓解我国的能源供需矛盾。②改变不合理的权力分配制度，让瓦斯开发利用更加顺畅，降低其对煤矿安全的威胁③政府出台有效政策，加快瓦斯开发利用，减少瓦斯气体朝天排放，减轻其对环境保护的不利影响。

7. B (3分) “表现了乔丹警觉的革命战士的形象”错误，应为表现了乔丹的孤独以及对生活的热爱。

8.(6分) ①听到炸弹声，他立即认识到自己的责任，“深深吸了一口气，就地提起手提机枪”内心果断坚决；②开枪前，他觉得自己呼吸紧迫，内心紧张，瞄准哨兵，镇定地开枪。③开枪后他很警觉，认真观察中弹哨兵，留意另一名哨兵。（每点2分，意思相近即可）

9.(6分) ①哨兵是法西斯士兵，最后被反法西斯战士击毙，体现了正义必胜的主题，这只是小说“露出水面的八分之一”；②小说对哨兵的描写细致入微，隐藏着更为丰富的内容：对外貌的描写写出了他的疲惫，展现出哨兵普通、平凡的一面；对其死亡时的描写写出了他的可悲和痛苦，借此表达了对战争的反思，揭示了法西斯和战争的罪恶性，批判了其对人性的摧残；③这种写法使小说大量留白，引人遐思。（一点2分，意思相近即可）

【解析】本题考察的不是人物形象的作用，而是分析鉴赏文章艺术构思的能力，分析海明威“冰山理论”及其效果。回答本道题目需要先理解哨兵形象本身的特点，然后以此出发，分析其中蕴含的深刻主题及其效果。作为一部描写战争的小说，从结尾哨兵被击毙的角度来分析，我们是很容易得出其正义必胜的主题。然而，小说中却有大量细节展现出哨兵疲惫、普通、平凡的一面，并非将其塑造成一个凶神恶煞的反面形象。由此可见作者对战争的深刻反思，哨兵并不是战争的罪魁祸首，法西斯主义才是，无论是普通百姓，还是反法西斯战士还是法西斯敌人，从某种意义上讲，都是战争的受害者。“丧钟并不只为别人而鸣，而是为每个人而鸣。”这也是小说深刻性所在。

10.A(3分)

11.A(3分) 应该是地支纪时法

12.B(3分) 原文说“河之故道断不可复”，“断”是决然、绝对之意。

13.(10分)

(1) 派遣大司农图噜与工部尚书成遵前往视察黄河，商议疏导、堵塞的治河方略来奏明朝廷。

(2) 于是，便向贾鲁询问治河方略，又向来往过客征求意见，查证官府有关文书，撰写了《至正河防记》

参考译文：

起初，黄河决口，丞相托克托召集群臣商议这件事，人们意见很不一致。贾鲁又提出自己从前的想法，认为必须堵塞北河，疏通南河，使黄河回归故道，不大规模征发徭役，黄河水患就不能消除。于是，派遣工部尚书成遵和大司农图噜前往视察黄河，商议疏导、堵塞的治河方略然后奏明朝廷。成遵等人在济州、濮州、汴梁、大名（今河北大名南）等地勘察，路行程数千里，挖掘土井以测量地势的高低，测量河岸以了解河水的深浅，广泛征求当地人的意见，认为黄河故道断然不可复通。他们说：“山东一带连年饥馑，民不聊生，如果再聚集二十万人在这个地区，恐怕以后其他忧患比河患还要严重。”当时托克托已经先听信了贾鲁的话，听到成遵等人的意见，大怒说：“你们是说民众将要造反吗？”从辰时一直争论到酉时，始终没有结果。第二天，执政官对成遵说：“修河的工程，丞相的主意已定，而且有人承担这一责任，明公不要多说了，最好持模棱两可的态度。”成遵说：“手腕可以斩断，但是我的意见不能改。”于是，成遵被调出朝廷，到河间路任盐运使。下诏命令挑开黄河故道，任命工部尚书贾鲁兼任河防使。征发河南、河北土兵、农民十七万人，从黄陵冈向南开凿河道，直到白茅，放开黄固、哈只两个河口，再由黄陵冈向西开掘至杨清村，与黄河故道汇合，全长共计二百八十多里。经过五十多月的时间，各处河堤全部修筑完毕，黄河回归故道。特别授予贾鲁集贤大学士，赐予金带、银币。皇帝诏令赐予托克托世袭达尔罕的封号，把淮安路赐予托克托作为食邑。命令树立河平碑，在治河工程中有功的各个都水监官员，都分别升迁官职和给予赏赐。在此之前，河南河北有童谣说：“石人一只眼，挑动黄河天下反。”到贾鲁治河时，果然在黄陵冈挖出一个一只眼的石人，随后汝、颍一带起兵反元。当时，命令翰林学士承旨欧阳玄制河平碑，碑树立起来以后，欧阳玄又自认为司马迁、班固撰写《河渠书》《沟洫志》，仅仅记载治水的道理，但没有说明治河的方法，所以后世人们在治理黄河时无从考察凭信。于是，便向贾鲁询问治河方略，又向来往过客征求意见，查证官府有关文书，撰写了《至正河防记》，想要使将来人们在遭受黄河灾害时作为参考。这一工程，朝廷不吝惜重赏、高爵，为民众除害。托克托能体察皇上的心意，不惮劳苦，不怕人们的议论浮言，为国家拯救民众。贾鲁能够竭尽自己的心思、智慧，再加以豪壮的精神胆气，不惜劳累，不怕别人的讥讽评论，以报答君上和丞相的知人之明。

14. (3分) A (“感叹他们因为吃腻了“膏粱”而选择吃素食”理解有误，此处“素餐”是指无功受禄，不劳而食。)

15. (6分) 观点一：“君”指代的是“豪华子”。①诗歌的开头是对“豪华子”发出感叹，将“豪华子”与农民做对比，最后两句承接上文对“豪华子”提出告诫。(3分)②作者通过对丰收场景的描写，告诫“豪华子”不能奢侈浪费，要珍惜农民来之不易的劳动成果。(3分)

观点二：“君”指代的是“为政者”。总结全文，升华主旨，(2分)提醒“为政者”要关心民生，尊重劳动者，珍惜百姓劳动成果，间接提醒“为政者”要抑制奢侈浪费行为。(4分)(意思相近即可)

16. (6分)

- (1) 宁溘死以流亡兮，余不忍为此态也
- (2) (则)天地曾不能以一瞬，(则)物与我皆无尽也
- (3) 沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春

17.C (3分) 废寝忘食：顾不得睡觉和吃饭，形容非常专心努力。宵衣旰食：天不亮就穿衣起来，天黑了才吃饭，形容勤于政务。此处强调读书而非政务，故填“废寝忘食”。持之以恒：长久地坚持下去。一如既往：完全跟过去一样。此处强调长久地坚持而非与过去相比，故填“持之以恒”。领略：了解事物地情况，进而认识它地意义，或者辨别它地滋味。领受：接受(多指接受好意)。此处强调感受认识到文字之美，故填“领略”。登堂入室：比喻学问或技能由浅入深，达到了高深的境界。循序渐进：(学习或工作)按照一定地步骤逐渐深入或提高。“登堂入室”侧重于结果，“循序渐进”侧重于过程。综上判断，选C。

18.B (3分) 介词误用，导致主语残缺，故排除A、D，且D项“最终”一词语序不当。“使精神日益提高”搭配不当。排除C、D综上判断，选B。

19.D (3分)

20. (1) 表现更为广阔的社会生活

(2) 诗歌写作的个性与共性

(3) 总是能够用个性化的体验和语言 (一空 2 分, 意思相近即可)

21. (答案示例) 文中把诗歌比喻成明灯, 生动形象地表达了诗歌的重要作用, 即优秀诗歌既能为社会带来希望, 也能让人们心灵美好。